

# 日石川縣7.6級強震釀海嘯

## 核電站起火大量房屋損毀 東瀛遊旅團全部平安

日本中部石川縣能登地區周一（1月1日）發生黎克特制7.6級地震，隨後發生連串最高達6級的餘震，日本氣象廳最初警告地震可引發達5米高的海嘯，到晚上8時半下調為1至3米海嘯警報。石川縣多地受災嚴重，大量房屋倒塌損毀，還有住宅區震後起火，航班和列車交通受阻。當局確認地震已造成至少9人受傷，位於石川縣的志賀核電站變壓器在震後起火，但當局稱對核電站沒有影響。香港專營日本旅遊的東瀛遊執行董事禰國全表示，旗下目前有約30個旅行團在日本當地，當中只有一個約30人的團在鄰近震央區域，目前所有團員一切安全，暫時沒有收到團友求助。



■石川縣金澤市的小野日吉神社一個鳥居在地震中倒塌。路透社

**事**發在當地時間元旦下午4時10分（香港時間下午3時10分），在僅僅90多分鐘內，接連發生21次4級或以上的地震。大地震震央位於石川縣輪島市東北偏東海域30公里附近，輪島市消防局表示，當地收到至少30宗建築物倒塌的報告，距離輪島市500公里的首都東京也感覺到震動。日本放送協會（NHK）報道，能登地區在下午4時6分、10分和18分，接連發生5.7級、7.6級和6.1級地震，其中規模最大一次震源深度約30公里，最後一次震源深度僅10公里。

### 多條新幹線一度停運

日本氣象廳已把一連串地震命名為「令和6年能登半島地震」。根據氣象廳資訊，截至昨晚8時34分，日本各地陸續觀測到海嘯，以下午4時21分能登輪島港觀測到1.2米以上海嘯最高，其次是金澤港的90厘米、富山市的80厘米等。北海道的日本海沿岸也出現20到60厘米高度海嘯。

負責石川縣供電的日本北陸電力公司表示，石川縣的大城金澤市逾3.6萬戶停電，鄰近的新潟縣約3,600戶停電，部分地區手機通訊出現困難。受地震影響，石川縣的能登機場跑道已關閉，多條高速公路部分區間關閉。經過石川縣的北陸新幹線停運，附近的上越、東北和東海島新幹線等線路也一度停運。

在緊鄰震央的石川縣輪島市，多間木造傳統房屋不敵地震威力，幾乎完全倒塌。街道上出現多條裂隙，瀝青碎片散落一地，電線桿和訊號燈柱也嚴重傾斜。

輪島市沿海一處房屋倒塌的住宅區當晚起火，火勢迅速蔓延。日媒引述現場畫面顯示，熊熊火光在夜幕中清晰可見，被焚燒的建築不斷冒出濃煙，部分建築已經被燒至僅剩殘骸。截至地震發生後3個小時，石川縣已接獲至少6處求救，稱有居民被壓在倒塌的房屋下無法逃生。

首相岸田文雄成立首相官邸對策室，要求盡快救治受災民眾。內閣官房長官林



■石川縣輪島市道路出現裂縫，民眾坐在地上避難。路透社

芳正表示，位於石川縣的志賀核電站變壓器在地震後起火，目前已撲滅，核電站在地震發生時已停止營運。今次是2018年9月北海道地震以來，日本相隔近5年多再次出現7級以上地震。

另外，《環球時報》引述中國駐日本大使館報道，指暫時未收到中國公民在今日日本地震的傷亡報告。

# 丹麥女王除夕宣布退位交棒王儲

丹麥女王瑪格麗特二世在除夕突然宣布退位，由長子即王儲腓特烈繼位。

形象親民 排斥手機互聯網

83歲的瑪格麗特二世在傳統的除夕夜電視講話中表示，兩個星期後，她將擔任丹麥女王52年，但出於年齡和健康考慮，她決定在本月14日，即她繼承父王位52年當天，把王位交予55歲的王儲腓特烈。親民的形象令瑪格麗特二世一直深受人民愛戴。她興趣廣泛，在考古、美術和文學方面頗有造詣，她經常煙不離手，亦排斥手機和互聯網。

瑪格麗特二世2022年宣布，解除次子約阿基姆4名子女的殿下頭銜，希望他們能在沒有王室責任下正常生活。但此舉卻惹爭議，約阿基姆與前妻文雅麗、現任妻子瑪麗王妃曾公開質疑這項決定，約阿基姆更直言事態突然，此舉是懲罰其4名子女，並指公開前5日才得悉事件。

瑪格麗特二世2023年2月曾接受背部手術。她在演說中指：「這次手術當然引發對於未來的思索，是否到了把責任交棒下一代的時候。」她認為現在是恰當的時機。瑪格麗特二世在1972年繼承王位，是丹麥歷來在位時間最長的君主，亦是英女王伊利沙伯二世2022年逝世後，歐洲在位最久的君主，以及現今全球唯一的女性君主。



■丹麥王儲腓特烈（左）即將繼位成為國王，右為女王瑪格麗特二世。法新社

## 調整加沙軍事部署 以國料衝突持續一年

以色列國防軍發言人哈加里周日（12月31日）表示，以軍同巴勒斯坦武裝組織哈馬斯在加沙的衝突，可能在2024年持續一整年。哈加里稱由於預計將進行「長期」作戰，以軍正相應地調整在加沙的部署，「（為實現以方的）戰爭目標需要進行長期的戰鬥，我們已經做好準備。」

路透社引述以色列官員消息稱，以軍正從加沙撤出以預備役士兵為主要的部分軍隊，旨在採取更針對哈馬斯的行動。該官員預計以軍在加沙的行動轉向「第三階段」，該階段至少需要6個月時間。

聯合國最新一份報道顯示，加沙約220萬人口中約半數面臨飢餓風險，90%當地巴勒斯坦人表示，他們在衝突期間經常一整天沒有食物。

## 關注食品售賣機的監管

時局縱橫

日前，筆者在港鐵站外見到一架售賣外賣加熱飯盒的食品售賣機，尤其擔憂食品安全和衛生問題。雖然該架食品售賣機有防止味道溢出的功能，減少蟲蟻老鼠出沒，然而，食品售賣機並不像食肆的廚房或其儲存食材的雪櫃，須定時清洗，食品售賣機的衛生情況的確令人關注。

其他常見款式的食品售賣機，包括販賣棉花糖和爆谷的食品售賣機、榨橙汁機，幾乎是在客人付款訂製後，在機械裏實現製造，是否新鮮，見仁見智。筆者關心的是食品售賣機不時調整機器

內的溫度，經過忽冷忽熱後，食品 and 原材料的儲存是否穩妥。因為食品在製作前不時經過冷熱溫度調整的處理，不但削弱食品的口感，最重要是個別食品因為不時改變溫差而容易變壞，影響食品安全，一旦在食品和其原材料的儲存出現問題，很容易出現集體食物中毒，也較難追究法律責任。

現時，一般食肆除了需要取得餐廳或食品加工廠的牌照外，也需要由認可食品衛生經理的監督；可是同樣性質是處理和買賣食品的食品售賣機，卻不用食品衛生經理的監管。筆者建議香港特區政

府可視食品售賣機為食品工場，也需要食品衛生經理的定期巡視和清洗，並需要紀錄清洗售賣機的日期，對應售賣機裏的時間和實際溫度，同樣受到食物環境衛生署監管。另外，鑑於個別食品售賣機在準備食物時需要食水供應，也需要確保自來水供水水源是來自乾淨可靠的喉管和來水位；而且食品售賣機的供電也要穩定，以免影響所儲存食材的品質。

病從口入，鑑於食品售賣機需要每天繁複處理食材和食品，持份者眾多，監管食品售賣機確實是刻不容緩。

朱家健

全國港澳研究會香港會員